
CZINE MIHÁLY 

Humánum és szolgálat 
KACSÓ SÁNDOR NYOLCVANÉVES 

„Látod ott a Cenket?.. . Amíg az nem mozdul, én sem!" Kacsó Sándor 
szólt így — Balogh Edgártól tudjuk —, mikor a kísértő arra akarta rávenni, 
hogy hagyja ott önként vállalt szellemi őrhelyét s alkuval bár, keressen köny-
nyebb életet. Hasonló történetek közül még egyet hadd jegyezzünk ide, Kacsó 
Sándor önéletírásából. A harmincas évek második felében, már Tatarescu mi-
niszterelnöksége idején, mikor a Brassói Lapokat be akarták tiltani, Bukarest-
ből pártfogó is ajánlkozott: a román királyi család katolikus tagjainak magyar 
gyóntatója, akit esélyes püspökjelöltként is emlegettek. Támogatását „némi" 
feltételhez kötötte. „A liberális párt néhány kiválósága kastélyt akar vásárolni 
a Székelyföldön — mondta. — Eleven társadalmi gócokká alakulnának ezek a 
kastélyok, javára válhatnának a környéknek." — Ezt a gondolatot kellene nép-
szerűsíteni. 

Kacsó Sándor igazán tudta, milyen fontos a lap megtartása. Azt is, milyen 
messze ér a gyóntatóatya keze; kiütheti az ő kezéből is a tollat. Mégsem této-
vázott, mégsem kertelt. Egyenesen, érdesen mondta: „Azt már nem!" Nem és 
nem. Disznóságnak eszköze nem lesz. Hazudni nem fog. Inkább hazamegy Mik-
házára, szántani. 

Az ilyen történetekből értettem meg igazán a „Kacsó-rejtélyt": mindenki 
tisztelettel ejti a nevét, az egymással különben szemben állók is. Fiatalabb 
éveiben voltak barátai és ellenségei, a második világháború óta — bár írásai 
megfogyatkoztak, a közéletnek a széleire került — neve, egykori tevékenysége, 
magatartása egyértelműen példává nemesedett: emberi-írói példává. A nagy 
sorsvállalók, a hűen sáfárkodók, az építők sorában tartja számon már régóta 
az emlékezet. A Tompa László versében megénekelt Áronok és Imrék test-
véreként. 

Kacsó Sándor a romániai magyar irodalom hőskorában indult; együtt Ta-
mási Áronnal, együtt a Tizenegyekkel: ők jelentették az első nemzedéki tömö-
rülést az induló erdélyi magyar irodalomban. Elesettségükben is nagy volt az 
álmuk, hitték, akár a velük egykorú szlovákiai magyar fiatalok, hogy éppen 
kisebbségi helyzetük következtében hivatottak egy emberségesebb közszellem 
alakítására; hitték, hogy vér- és asszonyáldozat nélkül is felépíthetik az új 
erdélyiség szellemi várát. Fiatalok voltak, alig húszévesek, háborúból jöttek 
vagy közvetlenül az iskolapadokból, s akármerre néztek, csak romot láttak 
körös-körül. Kiadó sem volt, olvasók is alig, az eszmék még tisztázatlanul ka-
varogtak, de már antológia kiadására vállalkoztak. Leányok gyűjtötték az elő-
fizetőket. Regényes mozzanat? A bizakodás, az ifjúság jelentkezése volt. A szol-
gálat vállalása. Az alapkő letétele. 

A huszonkét éves Kacsó Sándor elbeszélésekkel szerepelt a" Tizenegyek 
antológiájában; ígéretes novellákkal. A folytatás is ígéretes volt: novelláiban 
a háború utáni székely világot írta, a Maros és a Nyárád menti sorsokat, tra-
gédiás, balladás színekben; azt a valóságot, amelyet a szociográfia eszközeivel 
majd a harmincas évek falukutatói tudatosítanak. A múltból jövő hangokra is 
érzékenyen figyelt: Dózsáról, a középkori magyar—román felkelésről írt elbe-
széléseiben egy új, plebejus történeti tudat mozdult. Eredményesen birkózott 
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a regénnyel is. A Vakvágányon, ahogy Nagy István mondta, az „első olyan 
regény, mely az egész romániai társadalom keresztmetszetét adja, és minden 
osztályát és legnépesebb nemzetiségeit mozgásban próbálja megragadni". 

Harangos szívvel szólt a fiatal író, mint egyik novellahőse; ő is a nagy idő 
elé harangozott. A realizmus híve volt; a mítoszt kerülte. Hitte, hogy a romá-
niai magyar irodalom csak akkor lehet igazán építő, megtartó erő, ha a való-
ságos, sőt véres életet tükrözi. Az induló Kacsó Sándor művei nemcsak törté-
neti jelentőségűek; esztétikumuk szerint is a romániai magyar próza értékei-
hez tartoznak. Tamási és Nyírő novellisztikája mellett az ő írásai beszélnek 
talán legteljesebben a székely életről. 

S mégis, a húszas évek végétől egyre ritkábban szólalt meg a szépíró 
Kacsó Sándor. Nemcsak azért, mert viszonylag halk volt a szépprózájának a 
visszhangja, nemcsak azért, mert „tétova kételkedés" ébredt benne a maga 
epikai lehetőségeiről. Ügy vélte, hogy az újságírással, a publicisztikával, a szö-
vetkezés, a közművelődés ügyének a mozgatásával eredményesebben szolgál-
hatja népét. Korábban író akart lenni, az újságírást csak az írást biztosító 
lehetőségnek tekintette, most már tudatosan újságírónak mondta magát, s csak 
azt formálta epikává, amit másképpen nem tudott elmondani. 

írói útjának ilyen alakulása nem egyedüli; nemzedéke — mint Tamási 
Áron mondta — „közéleti nemzedék" volt. A nép, a közélet gondjainak válla-
lása valamennyiükben ott bolyongott. Nemcsak Balázs Ferenc ment el Mész-
kőre, hogy papja, tanítója, gazdasági szervezője legyen falujának, a Tizenegyek 
legtöbb tagja közéleti feladatokat vállalt. Még Kemény János is az irodalom 
szervezésére, a művelődés szolgálatára szentelte életét, pedig ő igazán élhetett 
volna csak az írói passzióinak is. 

Természetesen Kacsó Sándor korábban is a közügyek vállalója volt. Ripor-
terként, hírlapíróként már a húszas években vívta nagy csatáit a bankokkal, 
a többségi s kisebbségi nacionalizmussal, sürgette a kisebbségi magyarság gaz-
dasági szervezkedését s az emberségesebb közszellem kialakulását. Ezek az 
előzmények szinte sürgették, hogy az idők további sötétedését látva, áldozza 
fel az „édesebb szavakat" a társadalmi cselekvésért. Erkölcsi kötelességének 
érezte, hogy gyakorlatilag is többet vállaljon a nép életének a megváltoztatá-
sáért. Ezért vetette magát a publicisztikába. 

S itt, a közírásban emelkedett a legmagasabbra. Csakugyan a „Szentlélek 
lovagja" lett — az Ady szerinti értelmezésben —, Krenner Miklós — Spectator 
— és, Szentimrei Jenő mellett a korszak legnagyobb erdélyi publicistája. 
A közvélemény alakítója. Harcosa a szegénység ügyének, fórumteremtője a 
polgári radikalizmus mögött felvonuló népi erőknek. írásai nyomán tettek szü-
lettek. Az ő idejében lett a Brassói Lapokból Erdély, sőt Közép-Európa egyik 
legbátrabb, leghaladóbb szellemű napilapja. Jól látta Tamási Áron: az újság-
író Kacsó Sándorban hős jelentkezett, olyan időben, amikor az újságírás meze-
jén már nem nagyon voltak hősök, mikor az újságok már inkább anyagi vál-
lalkozások lettek, s az újságírókat kiszolgáltatták a maguk érdekeltségének. 
S mikor az újságírók közül is egyre többen inkább már csak a maguk kenye-
rét keresték. 

Kacsó Sándor, az újságíró, mindvégig parázsló szenvedéllyel folytatta a 
harcot a tisztultabb szellem érvényesüléséért, az anyanyelv jogáért, a nemzeti 
elfogultságok leküzdéséért, az ifjúság helyes neveléséért, az irodalom és a nép 
találkozásáért. Megvívta csatáit a spanyol polgárháború „erdélyi frontján", a 
köztársasági spanyol kormány oldalán, s hadakozott a romániai közéletben 
megbúvó „aprócska Mussolinik és törpe Hitlerek" ellen is. 

Mindig a humánum elkötelezettjeként. A pártpolitikához kevés köze volt, 
a kormányok sűrű váltakozásai idején is változatlanul a népre figyelt. Az em-
berért küzdött: az ember értékeinek a kibontakoztatásáért. Ezért járta újra 
meg újra a Székelyföldet, karolt fel minden jó kezdeményezést, hozta létre az 
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ÁGISZ-t, az Általános Gazdasági és Ipari Szövetkezetet. Propagálta á gabona-
raktárak építését, foglalkozott a lencseértékesítés, a gyümölcsfa-telepítés kér-
déseivel . . . Ilyen jellegű tevékenységével talán még Móricz Zsigmondot is meg-
előzte. Rokon volt a gondolatuk mindenképpen: az önsegély politikája. Az el-
marasztalások is hasonlók voltak: a szegényparasztot forradalmasítani kell, 
nem gazdálkodásra tanítani... 

Ha Móricz Zsigmond a hasurával és az olcsó téglával házalt — hogy hátha 
azzal is valamit segíthet —, Kacsó Sándor a szövetkezés ügyében vállalta a. 
szolgálatot — még a templomokban is. Brassóban a református, az unitárius s 
a magyar evangélikus templomban tartott előadásokat, s hirdette Vargyason, 
Homoródszentpálon is „a gazdasági tömörülés igéit". Mosolyogni ezen is le-
hetne, de inkább főhajtást érdemel: a templom úrasztala előtt a profán újság-
író prófétai szolgálatot végzett. 

S az úttörőknek járó tisztelettel kell szólni Kacsó Sándor közművelődési 
szolgálatáról is. Nyárádremete plébánosa egyszer egy vékonyka füzettel aján-
dékozta meg: egyházközsége történetével. Kacsó Sándor már harangozott is: 
„aranykrajcárt talált a remetei pap". S már szervezte az erőket: az Erdélyi 
Fiatalok falukutató mozgalma mellé akarta kapcsolni a falun élő papok, taní-
tók, orvosok munkáját; kiszélesíteni a kutatást. Feltűnt előtte a nagy álom: 
hátha meg lehetne az így összeálló erőkkel teremteni a „korszerű Orbán Ba-
lázst", a Székelyföld új leírását. Közölte tervét azonnal Jancsó Bélával, a 
Tizenegyek törekvését az Erdélyi Fiatalok mozgalmába átvezető baráttal, s 
maga már vállalkozott, hogy a Füzetek kiadását a Brassói Lapok segítségével 
megoldja... A falumonográfia első önkéntes munkatársát Gyergyóditróban 
letartóztatta a rendőrség. De máris új tervet patronál Kacsó Sándor: Balázs 
Ferenc javaslatát: adjanak a falumonográfia helyett az irodalmi nevelés ügyét 
szolgáló könyvsorozatot. Vállalja a gondolatot Kacsó Sándor, egy gazdagító 
módosítással: irodalom nélkül, igaz, nincs közművelődés, de a falvakban olyan, 
népkönyvtár szükséges, amely az irodalom kérdései mellett a gazdaságban és 
az egészségügy dolgaiban is eligazít, s máris indítja a Hasznos Könyvtár gaz-
dasági, egészségügyi és irodalmi sorozatát. Vagy negyven kötet meg is jelent 
a Hasznos Könyvtárban. 

Honnan vette mindehhez a sugallatot, az erőt s a bátorságot Kacsó Sán-
dor? Eszmélkedése irányát Ady határozta meg, sugalló példákat leginkább a 
nagy erdélyiekben, Apáczai Csere Jánosban, Dávid Ferencben, Körösi Csorna 
Sándorban, a két Bolyaiban, Kemény Zsigmondban, Benedek Elekben s Kuncz 
Aladárban talált, s a szorongatottságban is élni és segíteni akaró kortárs írók-
ban és a magyarság népi tömegeiben. Élni, lélegzeni akaró, az összeroskadás 
ellen még sikerrel védekező kisiparosságra és kisparasztságra építhette szövet-
kezeti terveit, hitte, hogy lehetséges a megkapaszkodás. A sajtóperek gyako-
riak voltak, de azért még sok mindent egyenesen, különösebb taktikázás nélkül 
is meg lehetett írni. Csak ember kellett hozzá. 

S talált Kacsó Sándor a maga harcaihoz az irodalom területéről is munka-
társakat. Szövetkezete alapszabályait Szemlér Ferenc, a költő fogalmazta. 
A Brassói Lapok állandó munkatársa volt Tamási Áron, a jó barát és küzdő-
társ, itt jelent meg folytatásokban az Ábel, itt röppent fel az Énekes madár. 
Itt közölték Benedek Elek írásait, itt dolgozott Salamon Ernő és Balogh Edgár; 
ide küldte cikkeit Méliusz József, Kovács György, Ligeti Ernő, Kőmíves Nagy 
Lajos és Ruffy Péter; adott írást még Jakabffy Elemér is. Magyarországi 
„munkatársai" is voltak a lapnak: többek között József Attila verseit, Bálint 
György, Déry Tibor, Nagy Lajos, Tersánszky, Kassák, Féja Géza és Bajcsy-
Zsilinszky Endre írásait közölte. Kacsó Sándor igyekezett összehozni az össze-
tartozó erőket. 

Tudta: hátrálni nem lehet. Előre lépett, a MADOSZ-szal, a Magyar Dol-
gozók Szövetségével találta meg a kapcsolatot s a román baloldallal való 
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együtt dolgozási lehetőségeket kereste. A Vásárhelyi Találkozón, 1937 őszén a 
magyarság és a román nép építő együttélésének útjáról beszélt. Változatlanul 
vallva: „A kisebbség csak . . . humanista politikát vallhat magáénak." 

A Brassói Lapokat a bécsi döntés után, 1940 szeptemberében tütotta be az 
Antonescu-kormány. Különösen nehéz idők jártak: Erdélyt kettészakították, 
Dél-Erdély félmüliónyi magyarságából mintegy nyolcvanezren hagyták el szü-
lőföldjüket. A Trianon utáni 200 000 repatriáló inkább a polgárság sorából 
való volt, most a munkások, a parasztok és a kisemberek is mentek. Kacsó 
Sándort is hívták, szülőföldje is Magyarországhoz került — de ő maradt. 
Utolsó cikkét is arról írta a Brassói Lapokba: Dél-Erdély magyarsága ne men-
jen sehova. 

Ezekben az esztendőkben különösen küldetéses szerepet töltött be Kacsó 
Sándor: ennek az időszaknak ő volt a kiáltó szava. A munkára hívó, a biztató. 
Ami ekkor történt, az első két esztendőben, mint Méliusz József is írja, mind-
mind Kacsó Sándortól indult ki. Betűvel, füzetekkel és naptárakkal indult a 
halál ellen. 

Az Erdélyi Gazda szerkesztője volt abban az időben, egy kéthetente meg-
jelenő gazdasági szaklap volt a kezében. Hosszú ideig ez volt az egyetlen ma-
gyar nyelvű lap Dél-Erdélyben — a temesvári Déli Hírlap s az aradi Havi 
Szemle csak későbben indult —, ezen a lapon keresztül kellett gazdasági szak-
tanácsokat adni, irodalmat közvetíteni, s az életösztönt táplálni, ahogy lehe-
tett . . . Naptárt szerkesztett, parasztembereknek adott gazdasági tanácsokat, 
kertjét művelte s a szakcikkek közé egy-egy erkölcsi intelmet tördeltetett, 
Madách, Deák, Eötvös József gondolatait közvetítve. „Ne félj! — írta egyik 
szövegében. — Ne félj az élettől, a megpróbáltatásoktól, amelyek reád várhat-
nak. Aki fél, már el is vesztette a maga csatáját, s ha egy nép tagjai közül 
sokan félnek, az a nép elsodródik. Bátran és bizalommal kell szembenézni a 
jövővel, a reánk váró feladatokkal. Aki küldetésnek érzi azt, amit végez, az 
nem is f é l . . ." Az iskolai évkezdéshez is fűzött meggondolkodtató sorokat: 
„bármilyen nehezen, bármilyen törődés árán, de el kell érnünk, hogy gyerme-
keink ne maradjanak iskola nélkül.. ." 

S amit nem tudott elmondani cikkekben, elmondta írói arcképben és no-
vellában meg regényben. Áron püspökben megrajzolta azt az embert, aki ma-
gyarhoz, paphoz méltó utat jár, akit az „aggodalom nem fékez, s a megalku-
vástól való félelem nem bénít meg" —, az Űrnapjában, a novellában meg a 
tiszta ének felszárnyalását és megtörettetését írta meg. Méliusz Józsefet ez a 
novella az Akasztottak erdeje re, Rebreanu regényére emlékeztette. 

Kacsó Sándor enyedi munkálkodását 1944 tavaszán szakította meg a fa-
siszta hatalom; kényszerlakhelyre, majd internálótáborba vitték, s majd csak 
esztendő múltán, a demokratikus Groza-kormány engedte szabadon. A néptest-
vériség eszményéhez hű maradt Kacsó Sándor a kitaszítottságban is; szabadu-
lása után folytatta vállalt munkáját, ahol s ahogy lehetett: a Magyar Népi 
Szövetségben, amíg volt, majd lapnál, könyvkiadónál; szerkesztőként, kritikus-
ként; írói, közírói munkásságról hosszú ideig jelet is alig adva. Aztán jött a 
fényes bizonyosság: a hetven felé ballagó Kacsó Sándornak új virágzásra 
indult a tolla. Írja az életét, amely — a megjelent kötetek tanúsága szerint — 
a romániai magyar nemzetiség életútját is elmondja. 

Vallomás ez az önéletírás. Emberi, tiszta vallomás; kortársairól, bajtársai-
ról szólva is magáról beszél, s magára emlékezve is á nemzetiségi történelmét 
mondja, öszi fényekben rezdülő lírával, az elvégeztetettség érzésével. Minderre 
pontosan emlékezik, mindent környezetével együtt láttat, s mégis, mintha oly-
kor atlantiszti mélységből, beomlott tárnák alól szivárognának fel a dallamok, 
amikor még hitték, hihették, hogy valamit tenni lehet az emberért, még a 
vidéki lapok deszkapadlós szerkesztőségeiben is. 

Kacsó Sándor önmagával békélt lehet: ő csakugyan mindent megtett, amit 
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tehetett, nem rajta múlt, hogy olyan sok nemes barát és eszme és jó szándék 
hullott ki az időből. 

Kacsó Sándor példája időálló marad. 
Ma is valljuk, amit Jancsó Elemér Kacsó Sándor előtt tisztelegve, 34 esz-

tendővel ezelőtt írt: „Eszmék és világok romjain, az önmardosó kételyek és 
meddő útkeresések között egyetlen szilárd pont azoknak a keveseknek példa-
adó hűsége önmagukhoz, akik a tovavonult viharban is emberek maradnak 
az embertelenségben. A most kialakuló jövő csak belőlük indulhat el, azokból, 
akik a nagy próbatétel idején hűségesek maradtak az igazi nemzeti és emberi 
eszmékhez. Kacsó Sándor ezek közé a ritka férfiak közé tartozik." 

így fogják tudni unokáink is. 
Amíg a Cenk ott áll. 
Ebben a bizodalomban kívánunk Kacsó Sándornak erőt és egészséget. 

Kedvet az élethez. Derűs sétákat Kolozsvárt és Mikházán, a Nyárád partján, a 
Bekecs alatt. Érje meg összegyűjtött műveinek — publicisztikájának is — soro-
zatban való megjelentetését. 

K A J A R I G Y U L A R A J Z A 
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